

**La familia de la que fué Juana Granier de Basadre (Q. E. P. D.)**

Ruega a sus amigos concurrir al quinario, que en sufragio de su alma se celebrará desde el 15 del presente en la Iglesia de la Compañía, á las 8 a. m. 1318 5v

### Comité de recepción

**Fernando E. Guachalla**

El Comité invita á todo el vecindario de La Paz, á una reunión que tendrá lugar el día 19 del presente á horas 7 p. m., en la casa del doctor Honorato Landá, con el objeto de acordar el programa de recepción al doctor Guachalla. Se previene que no se hace invitación particular á nadie, porque suele suceder siempre que cuando por olvido ó distracción se deja de invitar á algunos caballeros, estos suelen creerse escluidos ó desairados.

Está pues invitada toda La Paz sin distinción de clases sociales.

Los Secretarios.  
Calle Teatro No. 120. 1319 2v

### El Comercio de Bolivia

Se previene á nuestros suscritores y avisadores se sirven no cancelar ningún recibo de esta administración, que no sea en papel impreso y con el sello de esta imprenta.

La Paz, Enero 18 de 1905.  
1319 10v

### Compañía Minera

San Enrique de Cerrillos

2ª Citación á Junta General.

No habiendo tenido lugar la reunión convocada para el 9 del presente, se cita nuevamente á los señores accionistas de esta Empresa, la que tendrá lugar el día viernes 27 del corriente á horas 4 p. m., en la casa del señor Isaac V. Vila, por ser urgente el resolver sobre la situación definitiva de la Compañía, para lo cual se recomienda la puntual asistencia.

La Paz, Enero 17 de 1905.  
319 10v El Secretario.

### La Viña Chivisivi

Recomienda á las familias los siguientes productos:

- Vino blanco de mesa
- « rosado
- « tinto
- « dulce

Depósito Calle E. Valle. No. 33.  
1319 13v

### PONGOS

Los que desean tener buenos stumbrados á este servicio, se dirigen á la calle de la Paz, No. 22, Almacén de Coca, Paz, Enero 16 de 1905.  
3v

### Banco

INDUSTRIAL DE LA PAZ.

Invoca á los señores Accionistas de la Unión á la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 28 del mes que corre veniente, en el local del Banco.

Activo de transferencia de acciones traido, hasta el día siguiente del de la Paz, Enero 9 de 1905.  
y el Banco Industrial de La Paz,  
H. Gutiérrez—Director Gerente.

### MANIFIESTO DEL VAPOR COYA N.º 1

DePuno

CNMTS. N.º	CONSIGNATARIOS	BULTOS	CONTENIDO
22631	F. Piñilla	165	sacos harina
22632	"	181	" " id
22745	"	193	" " id
949	F. G. Guachalla	50	p azúcar
3352	"	56	sacos chancaca
8533	A. D'Andreis	7	" enao
3538	"	8	" id
3534	"	12	" id
3544	"	39	bultos menaje usado
22907	L. Delgado	35	pacas vela
22936	"	15	cajones almidanos
22437	G. Levy	49	ts. aceite linaza
22905	C. Gonzáles	100	sacos maíz
22938	F. G. Eulert	1	fardo casimir
	"	1	paquete muestras
22921	Harrison y Böttiger	114	bls. carros volcadores
22836	Vaccaro Hos.	1	cajón sombreros
22708	"	12	pacas casimir
22534	De Notta	1	" género lana
22858	"	1	" botines
22839	Schwab Levy	1	" polainas cuero
"	"	1	" candados
"	"	1	" alfileres
"	"	2	" relojes
22837	"	1	" botines para calzado
22840	De Notta	1	" género algodón
22738	I. Montes	1	" cuellos id
"	"	2	" cortinas lana
"	"	1	" cuadros madera
22911	L. Delgado	100	pacas velas
"	"	5	" id
22902	H. Ormachea	5	bulto caja hierro
22910	R. Clabel	160	cajones velas
22913	P. Villegas Melgar	50	pacas id
22301	Gobierno Bolivia	50	blts. cemento romano
22814	D. Obras Públicas	1	" conservas
22966	F. Cusicanqui	10	ts. aceite linaza
474	"	550	piezas pino
22817	"	427	" id
23094	Harmsen y Cª	7	fardos género algodón
"	"	2	" paños id
"	"	2	" id id
"	"	2	" género id
23085	D. Obras Públicas	220	sacos arroz India
23523	F. Cusicanqui	9	durmientes
23025	R. Ríos	430	sacos arroz India
23016	L. Delgado	5	fardos género algodón
23097	Aramayo	195	sacos azúcar
23004	J. Torti	19	almidanos
"	"	22	cajones fosforos cera
"	"	6	" id id
"	"	2	" id id
"	"	4	" id id
"	"	2	" id id
"	"	4	lts. porcelana
23005	R. Valenzuela	5	cajones fosforos cera
23063	J. Sandoz	6	" id id
23018	Vaccaro Hos.	24	ladrón tabaco país
23919	"	8	cajones fosforos palo
22919	Cervecería Nacional	1	" avisos
"	"	6	" id
22918	F. G. Eulert	1	cartuchos cargados
"	"	1	" revólveres
"	"	1	cartuchos cargados
"	"	5	" id id
22990	De Notta	1	" casimir y frangueque
22942	F. G. Eulert	100	sacos harina
23026	R. Riol	2	cajones hilo algodón
23015	L. Delgado	180	sacos azúcar
23092	M. Casanovas	1	fardo género algodón
"	"	1	" id id
"	"	1	paca id id
23057	Schwab Hos.	1	cajón carabinos salón
23063	A. Minto	1	" sombreros lana
23058	Bernacó	1	" conservas
23022	R. Valenzuela	14	" cohetes
23038	"	8	sacos harina
23029	J. Torti	10	fardos género algodón
23021	F. Schöhaus	1	cajón muebles
"	"	1	" instrumentos música
"	"	1	" id id
23991	v. de Simon	1	" puntas vivas
23037	Raffo Hos.	24	" sombreros
23019	R. Berthia	25	pacas vino
"	"	15	" aguardiente
23035	F. G. Eulert	55	cajones coñac
477	J. Bergelund	1	saco plombarina
"	"	1	paquete esmeril
"	"	4	clavos
"	"	4	barras hierro
"	"	2	" molinos
"	"	2	sacos maíz
473	L. Vargas	20	" chancaca
476	J. Spenser	79	planchas acero
28013	D. Obras Públicas	875	piezas madero
18816	"	3	" de 12x12x24
23028	"	2	" de 6x12x24
"	"	2	" de 12x12x20
23114	"	80	planchas acero
23108	"	10	durmientes
23109	"	47	planchas acero
"	"	128	barras acero angular
"	"	33	" id id
6	M. Monson	8	sacos papas
"	"	6	" chuño
"	"	1	" alfeniques
"	"	2	" bigos
"	"	27	bultos añil
"	"	2	bultos casitunas
"	"	2	bultos chilonas
"	"	4	" cohayayo
7	"	359	durmientes
78201	D. Obras Públicas	3	llantas petrolia
21302	J. Martorell	10	ts. aceite linaza
21301	R. Valenzuela	177	caj. kerosen americano
21290	H. Ormachea	26	" id
24318	L. Delgado	8	" aceite para máquinas
21285	Vaccaro Hos.	8	" kerosen
21053	H. Ormachea	8,079	" id

### Curioso fenómeno

UN RAYO QUE AL HERIR A UN HOMBRE DIBUJA EN SU ESPALDA UN CRUCIFILJO

EXPLICACION CIENTIFICA DEL CASO

Si bien hemos hablado del asunto, leemos en los diarios de Nueva York nuevos detalles sobre el hecho extraño de que haya aparecido repentinamente la imagen indeleble de un crucifijo en la espalda de un hombre que pocos momentos antes había sido herido por el rayo. Los pormenores del caso son los siguientes:

En momentos que caía sobre la ciudad de Morristown, en Nueva Jersey, un gran aguacero, y al oír el formidable estruendo de una descarga eléctrica próxima, Mr. Theodore Assmstrong, que se hallaba en su casa, en la Avenida Mount Kemble, de esa ciudad, corrió á una de las ventanas que dan á la calle y vió un hombre tendido boca abajo sobre la acera de enfrente, con el saco abierto en la espalda por un desgarron vertical, que iba desde el hombro de recho hasta la orilla inferior de esa prenda, Armstrong pidió auxilio por teléfono y bajo á la calle. El hombre, un jóven de modesto aspecto, estaba sin conocimiento.

Se llevó el herido al hospital, se vió que tenía la espalda cruzada por anchas rayas, y entonces se produjo este hecho extraño. Esas rayas empezaron á tomar la forma de una cruz con detalles que iban haciéndose por momentos más y más claros, hasta que, al fin, la imagen de Cristo crucificado se reveló nitidamente á los ojos de las hermanas de caridad y de los practicantes que obserbaban el fenómeno. Los clavos de las manos y de los pies aparecían claramente en la figura, así como la herida del costado y la corona de espinas. Alrededor de la cruz surgían rayos en todas direcciones, semejantes á las irradiaciones de un centro luminoso. La cruz, de unos cuarenta centímetros de largo se extendía sobre la espina dorsal, y sus brazos iban de hombro á hombro; la figura estaba, pues, en el centro mismo de la espalda. Y al pie de ella se veían dos grandes magulladuras que tenían todo el aspecto de un par de recas.

Entretanto, el herido seguía sin conocimiento, y no volvió en sí sino cuando la imagen llegó á su último grado de desarrollo. Entonces se le sentó en la cama, y por medio de un par de espejos se le hizo ver la espalda; al descubrir allí el crucifijo, el jóven se desplomó en el lecho y rompió á llorar desconsoladamente, diciendo que aquello era un milagro que él no podía explicar.

Se le preguntó si había sido tatuado alguna vez, y dijo que no. Se le pidió que diera su nombre, y se negó á hacerlo. Ya se sabía, sin embargo, por el examen de unas cartas y otros papeles encontrados en sus ropas, que se llamaba Abbot Parker y que vivía en la plaza Monmouth, de Charleston, Massachusetts; así como que había cambiado su nombre por el de Wilmer en la casa de pensión donde se alojaba. Por estas cosas, y por las súplicas que hacía para que no se pusiera el hecho en conocimiento de sus padres, se supuso que el joven se había fugado de la casa de su familia. Al fin declaró que era pintor y que estaba buscando trabajo; y agregó que había salido á caminar un poco, para hacer ejercicio antes de comer; cuando fué herido por el rayo. Interrogado respecto á la religión que profesaba, dijo que había sido educado en las creencias del catolicismo, pero que después se había hecho episcopal.

Rápidamente, la noticia del extraordinario suceso circuló por la ciudad con las exageraciones del caso, y la multitud que empezó á acudir al hospital con el objeto de ver el milagro, llegó á asumir tales proporciones que hubo que cerrar las puertas del establecimiento para evitar una invasión.

El doctor J. B. Griswold, que fué el que atendió al herido, relata el caso en los siguientes términos: «La primera vez que vi á Parker note en su espalda las señales de una grave quemadura, causada, al parecer, por una descarga eléctrica. Esa quemadura no ofrecía ningún detalle particular, entonces, de modo que, después de haber tratado de aliviar al paciente, fui á ver otros enfermos. Serían las 5 cuando me llamaron para hacerme saber que empezaba á dibujarse en la espalda de Parker la imagen de un crucifijo. Comprobé que esto era cierto, y dos horas más tarde volví á ver la figura, que entonces estaba ya completa en todas sus partes.

No es mi intención tratar de explicar este caso extraño. Parker, que parece en extremo afectado por el hecho, habla tal vez con sinceridad cuando dice que no ha sido tatuado en su vida. Y tiene la espalda tan estropeada que, por ahora, es imposible poner en claro si esa imagen de un crucifijo ha sido ó no tatuada en su piel. Mi impresión es que no ha sido tatuada. Sea como fuere, la cuestión será fácil de resolver en cuanto el paciente se recupere.»

«Cuando una descarga eléctrica hiere el cuerpo humano, se produce la descomposición electrolítica de las sales inorgánicas, que se transforman en iones, unidades de electricidad. Estos iones hacen de la piel una especie de placa fotográfica pronta para impresionarse ante una imagen iluminada. Tenemos, pues, que la corriente eléctrica transforma al cloruro de sodio del cuerpo humano en un positivo de sodio y un negativo de cloro. Y el ácido hidrocórico, desintegrado en cloruro y en hidrógeno, permanece en ese estado hasta que se expone el cuerpo á la luz; entonces, los rayos actívos volverán á unir esos componentes para formar otra vez el ácido hidrocórico.

Esto es á mi juicio, lo que ha sucedido en el caso de Parker. El rayo sensibilizó fotográficamente la piel de la espalda. En ese estado lo llevaron al hospital, y al quitarle las ropas, su piel fotografió la imagen del crucifijo suspendido á la cabecera del lecho, ó alguna de las cruces que tenían en ese momento las hermanas de caridad que lo atendían. El hombre estaba sin conocimiento, es decir, no se movía absolutamente, de modo que la imagen, que requería una larga exposición, pudo imprimirse lentamente sin perder su nitidez, como un daguerrotipo antiguo. En mi opinión, el caso se explica así perfectamente.»

El doctor P. J. Gibbons, distinguido hombre de ciencia, no cree tampoco que la imagen haya sido tatuada, y explica el fenómeno científicamente en esta forma:

«Cuando una descarga eléctrica hiere el cuerpo humano, se produce la descomposición electrolítica de las sales inorgánicas, que se transforman en iones, unidades de electricidad. Estos iones hacen de la piel una especie de placa fotográfica pronta para impresionarse ante una imagen iluminada. Tenemos, pues, que la corriente eléctrica transforma al cloruro de sodio del cuerpo humano en un positivo de sodio y un negativo de cloro. Y el ácido hidrocórico, desintegrado en cloruro y en hidrógeno, permanece en ese estado hasta que se expone el cuerpo á la luz; entonces, los rayos actívos volverán á unir esos componentes para formar otra vez el ácido hidrocórico.

Esto es á mi juicio, lo que ha sucedido en el caso de Parker. El rayo sensibilizó fotográficamente la piel de la espalda. En ese estado lo llevaron al hospital, y al quitarle las ropas, su piel fotografió la imagen del crucifijo suspendido á la cabecera del lecho, ó alguna de las cruces que tenían en ese momento las hermanas de caridad que lo atendían. El hombre estaba sin conocimiento, es decir, no se movía absolutamente, de modo que la imagen, que requería una larga exposición, pudo imprimirse lentamente sin perder su nitidez, como un daguerrotipo antiguo. En mi opinión, el caso se explica así perfectamente.»

### LOS RECURSOS DE EUROPA

Los primeros colonizadores americanos se hallaban en muy escaso número en una tierra llena de recursos, y siendo naturalmente filonistas se vieron impulsados á aceptar con entusiasmo todos los instrumentos y las máquinas que podían sustituir el brazo del hombre y abreviar el trabajo de la producción; esto lo hizo al fin amos del mercado en todos géneros producidos hoy por las máquinas.

Veamos ahora lo que ocurre en la vieja Europa.

En tanto que la historia y las condiciones mismas del país impulsaban á los jóvenes y emprendedores americanos á explotar con ardor el nuevo mundo que se abría á su actividad y á espíritu de iniciativa, todo por el contrario retenía á la vieja Europa en su actitud de prudente desconfianza y en un misionismo circunspeto hacia todo orden de ideas y de cosas nuevas. Lo que había contribuido á hacer adoptar las máquinas en América con tanto favor, era la falta de brazos y de hombres; por el contrario en Europa hubo siempre abundancia de brazos y de obreros, antes y después del feudalismo. Los señores y los obreros realizaban maravillosamente toda clase de obras, imponiéndoles ese sello individual y original que la máquina más perfecta no puede dar casi nunca. A un viejo platero que había heredado su oficio de padres á hijos confiaba el señor sus barras de plata para que las consvirtiese en vajilla; á un ebanista los cofres primorosamente esculpidos y los muebles patriarcales. En la casa

### Atención.

Sombreros y gorras para niños, acaba de llegar á la tienda de **Jesús Ruda y Ca**  
1811 80v

### Se alquila

Expendido, almacén y depósitos en la Calle Recreo, frente á los «Sagrados Corazones».  
Referencias: Recreo 17.  
1309 50v

El Comercio de Bolivia

LA PAZ, 19 DE ENERO DE 1905

POR LOS POBRES

No debe pasar desapercibida la circular que los Ministros de Gobierno y Hacienda, han dirigido conjuntamente, a los Presidentes de los Concejos Municipales con fecha 9 del presente.

Esta circular muestra la previsora atención del Gobierno, en favor de las clases menesterosas, y tiende a evitar la agravación de los males que hoy soportan esas clases, y especialmente la raza indígena.

Relacionando los señores Ministros, la difícil situación que una serie de malos años agrícolas, ha producido, recuerdan a las Municipalidades el deber que tienen de preparar los elementos necesarios para contrarrestar esos males o por lo menos atenuarlos, destinando de antemano para el objeto el mayor fondo posible de los diferentes tesoros, y limitar al propio tiempo los gastos a lo estrictamente necesarios.

La circular recuerda, que el Gobierno se ha preocupado de conseguir tanto en el ferrocarril de Oruro a Antofagasta, como en los del Sur del Perú una rebaja para los artículos de primera necesidad como harina, arroz, azúcar, etc., con el objeto de ponerlos al alcance de los menesterosos.

Expresa, además, que el Gobierno impulsará las obras públicas más urgentes, para proporcionar trabajo retribuido a los muchos brazos que abundan; y concluye, esperando que la H. Municipalidad querrá igualmente llevar en esa forma un auxilio tan requerido en la actualidad.

«Inútil nos parece señor Presidente, ampliar más estas consideraciones que sin duda tendrán un eco simpático en el noble Ayuntamiento dignamente presidido por usted, y confía el Gobierno en que, en los momentos de angustia y sacrificio, esa institución sabrá corresponder a los altos prestigios de sus miembros y a la confianza que ha merecido de sus conciudadanos.»

Sin duda que los propósitos del Gobierno, hallarán eco simpático en las diferentes Comunas de la República.

El momento es propicio, pues en estos días cada Municipalidad tiene que formar su Presupuesto, y él debería subordinarse, dada la aflictiva situación actual, a las ideas desarrolladas en la circular que nos ocupa.

El mal no es simplemente local; afecta a todos los departamentos de la República; y debe ser atendido de inmediato por las Comunas.

El Gobierno por su parte, hará lo que le sea posible, para aliviar la situación de los menesterosos, entre los que la clase indígena es quizás la más seriamente herida.

Hay prudente previsión, y exacto conocimiento de la situación, en la circular de los señores Ministros Capriles y Castillo.

Toca a las autoridades locales, secundar las previsiones del Gobierno. Ya el Prefecto de Cochabamba se ha puesto en campaña.

Que los demás le imiten y que los Concejos Departamentales, al formar sus presupuestos, se coloquen a la altura de la situación y de sus deberes para con el Pueblo.

CABLEGRAMAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA (Via Buenos Aires)

ITALIA

HALLECIMIENTO DE UN PATRIOTA

Roma, 18.—Ha dejado de existir a una edad muy avanzada el señor Raymundo Brena, antiguo patriota y periodista italiano.

Hace algunos años que el señor Brena vivía retirado de la vida activa de la sociedad italiana a causa de haber tenido gran participación en el célebre proceso «La Sobias», uno de los mayores escándalos que se han producido en el siglo pasado en Italia.

LOS LADRONES EN FOGIA

Comunican de Foggia, que una cuadrilla de bandidos de procedencia desconocida, ha saqueado el Monte Pio, de esa ciudad. Los valores sus-

traídos alcanzan a una suma respetable.

EXPLOSION EN UNA FABRICA DE BOMBAS

De Nápoles anuncian que en la isla Ischia se produjo una explosión en una fabrica de bombas de dinamita, las que se dice eran destinadas a la pesca clandestina.

Ha habido seis personas gravemente heridas, algunas de las que se encuentran moribundas.

EL MUSEO DE SAN MARTINO

En Nápoles se ha inaugurado con toda solemnidad el Museo de San Martino. Pronunció el discurso inaugural el Ministro de Instrucción señor Orlando, quien se detuvo en Nápoles a su regreso de las fiestas que presenció en Palermo.

Concurrieron a este solemne acto todas las autoridades locales y las notabilidades del mundo científico existentes en dicha capital.

También concurrió el director del Museo Nacional.

UN CERTAMEN DE TIRO AL BLANCO

S. M. el rey Victor Manuel asistió el domingo a un certamen de tiro al blanco, organizado entre los oficiales de la división del ejército que se encuentra en Roma.

Se distinguieron de un modo general casi todos los tiradores, lo que complació demasiado al rey.

Algunos resultaron tiradores de un mérito excepcional, por lo que el soberano hizo que se presentaran ante él, los más notables para dirigirles su felicitación personal.

LOS FUNERALES DE BONACCI

Se han efectuado en esta capital, de una manera muy solemne los funerales tributados al que fué senador Bonacci, exministro de Justicia del reino. Asistieron al entierro los ministros Rava, Luzzatti, casi todos los Senadores presentes en Roma, y muchos diputados.

Formaban parte del cortejo fúnebre el Alcalde interino de Roma, el Prefecto de la provincia y los miembros de la magistratura.

Sobre la tumba del extinto se pronunciaron discursos de mucho mérito, en los que se enumeraron las virtudes cívicas del que fué distinguido hombre público italiano señor Bonacci.

ARGENTINA

EL ANIVERSARIO DE SAN MARTIN

Buenos Aires, 18.—Se hacen los más activos trabajos para solemnizar dignamente el 117, aniversario de San Martín.

En breve se convocará a una asamblea de ciudadanos espectables, con objeto de que designe la Comisión encargada de realizar los trabajos preparatorios al efecto.

Se han adherido al homenaje que se prepara el célebre poeta Guido y Spagno, el señor Cané, el señor Adolfo Carranza y otros.

El señor Carranza recuerda en su adhesión a estos preparativos, que cuando se celebró el centenario de San Martín en 1878, la comisión nombrada para los festejos fué presidida por el Sr. Manuel Quintana que actualmente ocupa la presidencia de la República.

Se ha propuesto que el día del aniversario del nacimiento de San Martín, fuera declarado fiesta cívica y el Gobierno ha aceptado dicha propuesta.

EL RETIRO DE LOS MILITARES

Se ha constituido el Centro que tendrá por objeto calificar el retiro de los militares, habiéndose designado por aclamación presidente honorario de él, al General Mitre, y efectivo al general Garmendia; Vicepresidente 1.º al coronel Meana y 2.º al comandante Pizarro.

FUERTE CALORES

Ayer ha sido un día de extraordinario calor. Los teatros se vieron desiertos y concurridos los paseos de Palermo, Belgrano y Flores.

LAS HUELGAS

Continúan las huelgas en esta capital amenazando los albañiles un general.

DUELO CONCEPTIVO

Se ha concertado anteaño un duelo a muerte entre el periodista David Peña y el diputado señor Mariano Demaría a causa de un artículo que apareció publicado en el «Diario Nuevo» el día viernes, atacando al ministro de Marina padre del Diputado.

Es imposible obtener datos respecto al desenlace de este duelo.

En la redacción del «Diario Nuevo» no se sabe nada; lo único que me han informado es que el señor Peña, no ha asistido ayer a su despacho.

LA MONEDA DE NIKEL

Se nota mucha escasez de moneda de nikel en esta capital.

LOS PREMIOS DE LA EXPOSICION DE SAN LUIS

Anuncio de San Luis que el Jurado de la Exposición universal celebrada en dicha ciudad, ha acordado el premio de una medalla de oro a la Gobernación de Tierra del Fuego y a la refinería argentina; otras Medallas de plata a Guillermo Navarro (argentino), al Museo Escolar de esta capital, a los gobiernos de Salta y Santiago del Estero, a la Gobernación de Formosa y a Antonio Saralegui hacendado de Santa Fé.

EL SUERO CONTRA LA TRISTEZA

El Dr. Liniers ha comunicado al Gobierno que ha obtenido un excelente resultado en sus experimentos con el suero para la tristeza del ganado.

LAS POLICIAS TERRITORIALES

Escriben de varias Gobernaciones diciendo que ha causado muy mal efecto el decreto por el que se organiza la Policía territorial.

EL AGUA DE CONTILLOS

Se ha resuelto suprimir el medidor de aguas en Contillos, con el fin de que los moradores usen de ella con plena libertad para todas las necesidades que exige la higiene.

LOS EXÁMENES DE LA ESCUELA MILITAR

El Ministro de la Guerra, señor Godoy, ha dispuesto que los exámenes de la Escuela Militar se efectúen el 15 de Febrero próximo en el local de su mismo establecimiento.

POR VIOLACION DE DOMICILIO

El Gobernador del Chaco, ha comunicado que ha puesto a disposición del Juez letrado al tal vez Salvador Encina por el delito de violación de domicilio.

LA EXPORTACION DE AZUCAR

El Consulado Argentino en Marsella informa que la supresión de primas a los importadores de azúcar argentina, ha hecho que se estimule el consumo en mayor escala del azúcar francesa, al extremo de que se calcula en dos millones de toneladas el aumento que ha experimentado la exportación de este producto.

UN PROYECTO ECONOMICO

El ministro de Hacienda de la provincia de Buenos Aires, combina con el señor Torromé un proyecto para el arreglo de la deuda al Banco Hipotecario, según el cual se ofrecerá a los tenedores el 50 por ciento del valor de las cédulas con un 2 por ciento de interés y 1 por ciento de amortización. Estos títulos estarían garantizados por el gobierno de la provincia y serían retirados de la circulación en el término de treinta años.

MUERTE DE JOSE IBARRA

Ha dejado de existir el capitán José Ibarra, de 73 años de edad. Este militar hizo la campaña en la guerra con el Paraguay.

LA PLANTACION DE YERBA MATE

En el jardín botánico de esta capital, se está consiguiendo aclimatar la yerba mate, después de varios ensayos que se han hecho.

NOMBRAMIENTO DE JEFS

Han sido nombrados jefes, del 1.º de infantería el señor Carlos Cigorraga y del 1.º de caballería el señor Luis Coqueti.

REMESA DE ORO

Comunican de New York que se ha embarcado con destino a esta capital, la suma de ciento treinta y cinco mil dólares de oro.

LA DEFRAUDACION AL FISCO

Ha terminado el sumario instruido contra los autores de la defraudación al fisco, en la oficina de la contribución de esta ciudad. Esta defraudación ascendió a la suma de 444,883 pesos, recayendo la mayor responsabilidad en el detenido Frias.

(Via Galveston)

PERU

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON CHILE Lima, 18.—Se susurra que irá co-

mo ministro plenipotenciario a Chile el señor Carlos Alvarez Calderón, debiendo marchar también como secretario el señor Lamosa.

LA RENUNCIA DE POLAR

El diario «El Comercio» dice que el ministro de Justicia e Instrucción señor Jorge Polar, tiene el propósito de presentar renuncia de su cargo, con motivo de haberse desaprobado un artículo esencial del proyecto relativo a instrucción.

EL PUERTO DEL CALLAO

El Gobierno ha mandado al Congreso un proyecto relativo al contrato, para la construcción del muelle y la dársena del puerto del Callao. Hoy debe comenzar la discusión a este respecto en la Cámara de Diputados.

LA COMPANIA PADOVANI

Ha debutado anoche la compañía de Opera Padovani.

CHILE

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON EL PERU

Santiago, 18.—Se celebra en esta capital la idea del restablecimiento de las legaciones entre el Perú y Chile.

DIVERSAS NOTICIAS

Se han colocado más de diez mil acciones de las sociedades de irrigación y alumbrado eléctrico para varias poblaciones.

—El ministro plenipotenciario de Bolivia señor Gutiérrez, ha vendido sus muebles, preparando el viaje a su país.

—Ha marchado de Valparaíso con rumbo a Lima el señor Manuel Ossa y el ministro boliviano señor Guachalla a Mollendo, via por la que vuelve a su país.

—La inauguración de la estatua de Vicuña Mackenna, ha resultado brillantísima.

—El señor Llavera ministro español en esta capital, partirá a España con objeto de ocupar un nuevo puesto en su país.

—El cónsul del Ecuador declaró que se ha votado la suma de cuarenta mil libras en su país para la adquisición de armamento y el torpedero «Casma».

—Se confirma la versión de la tirantez de relaciones entre los gobiernos del Perú y el Ecuador.

—Se han abierto las propuestas relativas a la venta de bonos hipotecarios. Se han presentado diez y nueve propuestas por el valor de nueve millones de pesos.

—Han llegado a Valparaíso, a bordo del vapor Oropeza, en viaje al Callao, cinco guardiamarinas peruanos que fueron a estudiar en la armada argentina.

ARGENTINA

LA LEGACION EN FRANCIA

Buenos Aires, 18.—Circula el rumor de que el ex presidente general Roca será acreditado ministro en París.

BRASIL

EL EMBAJADOR EN WASHINGTON

Río Janeiro, 18.—El señor Joaquín Nabuco será enviado a Washington en el elevado carácter de embajador del Brasil.

FALSIFICACION DE TITULOS

Se ha descubierto la falsificación de títulos del empréstito de 1897.

ESTADOS UNIDOS

EL PUENTE DE BROOKLIN

Nueva York, 18.—Se ha notado que el puente de Brooklyn ofrece mucho peligro. Parece que será desarmado.

LA GUERRA RUSO JAPONESA

EL CANGE DE PRISIONEROS

Londres, 18.—Se anuncia que el Japon ha aceptado el cange de prisioneros propuesto por los rusos.

EL ARMAMENTO ENCONTRADO EN PORT ARTHUR

Se dice que la noticia de la capitulación de Port Arthur, ha causado muy poco efecto en el ejército ruso, porque los cartuchos tomados han sido encontrados vacíos, así como los obuses que quedaban en la plaza eran de procedencia china e inservibles. Lo demás del armamento consistía, según dichas versiones en fusiles y cañones destruidos, y que el informe

se elaboraban toda clase de objetos, se fabricaban el pan, se preparaban los embutidos, se bordaban las telas, se fabricaban magníficas tapicerías, así como los encajes. La antigua costumbre exigía el trabajo ejecutado a mano; pero poco a poco el hombre se apasiona por las comodidades especiales del trabajo a mano en el que queda impresa la personalidad del artista que lo ha creado, y cuando llegó la invención de la máquina que hubiera podido substituir el trabajo de la mano, surgió la protesta contra su adopción. Los grandes señores acostumbrados a la delicadeza y a la gracia de los artistas venecianos y a las magníficas porcelanas de Sevres, hábilmente adornadas por un pincel artístico, hallaban justamente antipáticos e inspidos los cristales y las mayólicas fabricados con moldes. Los que habían gustado los sabrosos manjares manipulados por manos familiares, despreciaban con toda su alma las conservas invariables e impermutables que la máquina produce. Pero la máquina que había surgido en América en un momento tan propio, como enviada del cielo, vino a interrumpir y a embrollar en Europa todo un orden de cosas preestablecido. En efecto, la aparición de las primeras máquinas de coser y de los primeros telares mecánicos tuvieron un protesta. Los obreros se rebelaban contra semejantes artefactos diabólicos inventados para quitarles el pan, y el público observaba cierta desconfianza con respecto a los productos de la máquina y pretendía que los puntos de la máquina de coser no tenían solidez, que las telas salidas de los telares mecánicos carecían de resistencia; que las medias fabricadas a máquina se rompían rápidamente; mientras, no cabe duda, que ciertos trabajos salen mucho mejor y tienen mayor solidez cuando son ejecutados por la máquina que trabaja con precisión y exactitud matemáticas. Así, por ejemplo, la construcción de las diferentes piezas de una bicicleta o de una máquina de escribir, es un trabajo que exige tal precisión y tal minuciosidad que sólo una máquina puede llevarlo a cabo. Un mecánico sabría perfectamente fabricar todas las partes de una bicicleta y combinarlas entre sí pero su trabajo exigiría mucho más tiempo y nunca sería tan perfecto como el de la máquina. Ahora bien, hay siempre objetos que por su uso y por las funciones a que están destinados salen mucho mejor hechos en máquina, al paso que otros salen mucho mejor hechos por la mano del hombre; hay siempre objetos cuya creación exige exactitud y precisión; y otros que piden más bien el gusto, el arte y la estética de una mano experimentada. Así el corte de un vestido verdaderamente elegante será siempre el privilegio de un sastre parisiense al que nunca podrá compararse un sastre mecánico bueno únicamente para los vestidos baratos. La fotografía hará retratos magníficos que no podrán, sin embargo, substituir a los pasteles y a los retratos de un Lembac ó de un Carolus Duran. Japás habrá una máquina capaz de hacer una imitación que valga tanto como el original de esos encajes que salen de las manos de las simples obreras de Bruselas, Gante ó Batano. La composición de una joya exigirá siempre la mano del hombre, y ningún torno mecánico podrá trabajar la plata con el vigor y la belleza que le da el martillo manejado por el cincelador. Los mosaicos, la pintura de vitrinas, los esmaltes de muebles y los hierros forjados, para que sean verdaderamente artísticos tendrían que pasar siempre por la mano del hombre, seguirán siendo atributo de Europa que posee la tradición, mientras que todos los objetos que deben ejecutarse con exactitud y precisión serán cada vez más monopolio de los americanos que teniendo el culto de la máquina han sabido perfeccionarla y explotarla hasta el último límite y que además poseen la primera materia, hierro y carbón, más baratos que en Europa. Nosotros podremos comprar los productos americanos: zapatos, bicicletas, navajas y conservas obtenidos por un mínimo gasto de trabajo, de tiempo y de material; y nosotros podremos vender a los americanos animados por la cultura y la riqueza, los productos más delicados de la genialidad europea. Turín, noviembre de 1904. CESAR LOMBROSO.

del general Nodgi, había abultado de demasiado respecto al material de guerra encontrado en Port Arthur.

LA GRATITUD DE STOESEL

Anunciase los diarios que el general Stoessel, ha enviado un cablegrama de agradecimiento al emperador Guillermo por haberle conferido una condecoración.

NUEVA ESCUADRA RUSA

San Petersburgo, 18.—El Czar Nicolás ordenará que se organice en breve una cuarta escuadra rusa, destinándose al efecto la suma de cincuenta millones de pesos.

LOS EJÉRCITOS BELIGERANTES

Londres, 18.—Se asegura que serán enviados a Oyama doscientos mil hombres, hallándose ya en viaje cincuenta mil.

Anunciase también que el generalísimo Kuropatkin, ha pedido al Czar el envío de cien mil hombres más.

DIVERSAS NOTICIAS

Londres, 18.—Anunciase que cuando los soldados rusos se hallan en Putiloff.

—El general Nodgi ha enviado su agradecimiento al emperador Guillermo, por la condecoración que le ha conferido.

—Comuníquese que el ferrocarril de circunvalación del lago Baikal, ha sido entregado al servicio público.

—Las potencias europeas hallan muy justificado el texto de la circular del gobierno de Rusia contra el imperio Chino.

—Circula el rumor de que será relevado el almirante Rojenstewsky, comandante de la escuadra del Báltico.

—Anunciase que el general Gripenberg concentra sus tropas con el fin de atacar el flanco derecho de los japoneses.

París, 18.—La comisión investigadora del incidente de la balda de Hull, ha recibido la exposición de hechos. Se mantienen en reserva.

—De San Petersburgo anuncian que se activan los trabajos para la partida de la tercera escuadra rusa. La mandará el Almirante Niebogotoff.

—A la escuadra de Rojes-wensky ha sido incorporada la división naval de Foerschlaw.

—Se dice que los rusos en Nieuwchuan han tenido 900 bajas y que el general Mischenko se halla levemente herido.

PERU

LA RENUNCIA DE POLAR

OTRAS NOTICIAS

Lima, 18.—Aun no ha sido resuelta la renuncia del ministro Polar. «La Prensa» dice que será nombrado en su reemplazo el señor Carlos Forero.

—Se susurra, también que el señor Carlos Elías, ira de ministro a Chile.

—En la Cámara de diputados se ha aprobado el contrato respecto al muelle y la dársena del Callao.

—El centro naval del Callao, ha ofrecido un gran banquete a los marinos yankees.

ESPAÑA

LOS DUQUES DE CONNAUGHT

Madrid, 18.—Han llegado a Granada los duques de Connaught.

LA EXPOSICION IBERO AMERICANA  
Se ha aprobado el presupuesto votado para la exposición Ibero Americana.

NUEVA CÁMARA DE COMERCIO  
En Zaragoza se ha insituido una cámara de Comercio.

FRANCIA

GUARDANDO DUELO

París, 18.—Tanto el Senado como la Cámara de Diputados han levantado sus sesiones en señal de duelo, por fallecimiento de la madre del Presidente de la República Mr. Loubet.

ITALIA

LA HUELGA DE VENECIA

LOS RIGORES DEL TIEMPO

Roma, 18.—Anunciase haber terminado la huelga de obreros en Venecia.

—En Sicilia, Spezia y Catanzaro, caen actualmente fuertes tempestades sintiéndose un excesivo frío.

En todo el Sur de Italia está nevando de una manera extraordinaria, habiendo causado varias víctimas.

ALEMANIA

LA MUERTE DE UNA DUQUESA

EL REY DE SAJONIA

Dresden, 18.—Ha fallecido en esta ciudad la duquesa de Sajonia.

Berlin, 18.—El emperador Guillermo ha ofrecido un gran banquete al rey de Sajonia.

GRAN BRETAÑA

UN EMPRÉSTITO CHILENO

Londres, 18.—El «Morning Post» dice que está asegurada la colocación en esta capital, de un empréstito chileno por la suma de ciento cincuenta mil libras.

TELEGRAMAS DEL INTERIOR

COCHABAMBA

Enero 18.—Mañana se inaugurarán los trabajos del camino al Chimore. Hay mucho entusiasmo.

El Prefecto ha obtenido autorización del Gobierno para dirigir personalmente los trabajos, lo que asegura el éxito de ellos.

EL DIA

RECEPCION DIPLOMATICA

Ayer tuvo lugar la recepción del nuevo Ministro de Alemania Baron von Bük, con el ceremonial de estilo y las modificaciones que el Ministro de Relaciones Exteriores ha dictado últimamente en conformidad a las prácticas modernas.

Una compañía del Batallón 2º de línea hizo los honores; y el Oficial Mayor de Relaciones Exteriores don Samuel Pizarroso, acompañado de un Edecán de S. E. el Presidente, fué a las 2 p. m. a buscar en su alojamiento al señor Ministro de Alemania con una escolta de caballería.

Conducido a Palacio por el Oficial Mayor de Relaciones Exteriores en un coche de Gobierno al que seguía otro con el Cónsul de Alemania y un Edecán, el señor Ministro de gran uniforme subió la monumental escalera que sube al Salón Rojo, donde una guardia le hizo los honores de estilo.

Abanzando en el Salón Rojo, donde el Presidente de la República le esperaba ya rodeado de los ministros de Estado, la Corte de Justicia, el Prefecto y otros altos dignatarios tras los cuales se colocó el Cuerpo de Edecanes.

El Representante de Alemania después de las tres venias de estilo, pronunció el siguiente discurso, entregando al final la Carta Autógrafa de su Augusto Soberano que le acredita Ministro en Bolivia.

Señor Presidente.

Su Magestad el Emperador de Alemania y Rey de Prusia, animado del deseo de estrechar las relaciones amistosas que existen entre el Imperio Alemán y la República de Bolivia, ha resuelto establecer una representación diplomática independiente, nombrándome su Ministro residente en esta capital.

Es sumamente honroso para mí haber sido llamado a representar el Imperio Alemán en un país que será vinculado con mi patria por relaciones cordiales e importantes intereses comerciales y en el cual muchos compatriotas míos han encontrado bajo la benévola protección del Gobierno, un basto campo para su actividad, cooperando por su parte eficazmente en el desarrollo del comercio del país.

He tenido últimamente oportunidad de conocerme con muchas personas conocedoras de esta República y me es grato poder decir, que a todas las asiste la plena confianza en un brillante porvenir de este país que, alejando toda incertidumbre en las relaciones internacionales, por el alto criterio del gobierno, puede decirse únicamente a la explotación de las inmensas riquezas naturales de que dispone.

Abrijo la esperanza de que en vista del desarrollo general, las relaciones amistosas y comerciales entre Alemania y Bolivia, tomarán aún más incremento, a cuyo cultivo dedicaré todos mis esfuerzos, confiando en la benévola cooperación y apoyo de nuestro gobierno.

Al entregar la carta autógrafa de mi Augusto Soberano que me acredita cerca de Vuestra Excelencia, hago votos muy sinceros por la prosperidad de Bolivia y la felicidad personal de Vuestra Excelencia.

S. E. el señor Presidente contestó en los siguientes términos:

Señor Ministro:

Es motivo de verdadera complacencia, a la vez que de alta honra para mí, recibir de vuestras manos las credenciales por las que Su Magestad el Emperador de Alemania y Rey de Prusia, os acredita como a Ministro Residente cerca del Gobierno de Bolivia.

El pueblo boliviano acoge con entusiasmo los propósitos que han animado a vuestro Augusto Soberano, para establecer en esta República un representante del floreciente Imperio Alemán, y confía en que este hecho influirá grandemente en el desarrollo de las relaciones amistosas y comerciales de ambos países.

Me complazco al escuchar vuestra autorizada palabra que reconoce el apoyo franco que han merecido siempre en este país todos vuestros compatriotas y espero que de esa convicción sabreis dar ante vuestro Soberano, cumplido testimonio, llevando así, hasta él, el convencimiento de que, tanto por las instituciones liberales que nos rigen, cuanto por el carácter é índole del pueblo, los extranjeros gozan y seguirán gozando, en Bolivia, de positivas garantías, en todo orden.

Dadas las simpatías que os animan respecto de Bolivia, abrijo la seguridad de que podreis llenar debidamente las altas funciones de vuestro cargo; contando para esto con el decidido apoyo del Gobierno y con las francas relaciones que os ofrecerán, afectuosamente, los habitantes de este país.

Concluyo, señor Ministro, haciendo votos sinceros por la felicidad de vuestro Augusto Soberano, así como por la personal de S. S. H. y declaro que estais reconocido como Ministro Residente de Su Magestad el Emperador de Alemania y Rey de Prusia.

—En seguida el Ministro de Relaciones Exteriores presentó al señor Ministro a sus colegas y demás altos dignatarios y después de breves momentos de conversación, se retiró el nuevo Ministro.

Al presentarse en el alto de la escalera, una banda de música rompió con el Himno Alemán, las fuerzas de línea le presentaron las armas y fué conducido a su alojamiento con la misma escolta que le trajo.

—Pocos momentos después, el Sr. Ministro, cambiando de uniforme, hizo sus visitas a los Ministros de Estado, así como a los Diplomáticos residentes en ésta.

—Asistió numerosa concurrencia al acto, y la colonia alemana estuvo representada por sus más prestigiosos miembros.

TRUCOS VIO 13

Retrétas

La Banda del Batallón Independencia 2º de Línea ejecutará en el Parque Murillo las piezas siguientes:

- 1º En Campo raso Marcha.
- 2º Gran Poutturri de la Zarzuela Opera Jugar con Fuego.
- 3º En sueño Seductor—Vals.
- 4º Armonías Celestes—Vals.
- 5º Tren del Deseo—Schotisch;
- 6º Washington—Marcha.

En esta noche 19, ejecutará la banda del Batallón Murillo 1º de línea, las siguientes piezas:

- 1º «En nuestra Patria»—Marcha.
- 2º «La Fille de Madame Angot»—Poutturri.
- 3º «Los dos Amantes»—Vals.
- 4º «Aclamación»—Vals.
- 5º «Lejos de tí»—Habanera.
- 6º «Victoria»—Marcha final.

De aquí y de allí

El señor Ministro de Relaciones Exteriores don Claudio Pinilla, ofreció un banquete de despedida a don Felipe Pardo, el día sábado.

—También don Benedito Goytia prepara una manifestación en honor del señor Pardo, que probablemente tendrá lugar el domingo.

—Hoy debe llegar a esta, don Alcides Arguedas, que vuelve al país después de haber realizado un viaje a Europa.

—Por el tren de hoy debe llegar la señorita Carmen Reyes de Ortiz, procedente de Santiago de Chile, donde se encontraba como alumna del Colegio de los Sagrados Corazones.

—La señora Raquel v. de Zuazo, ofrece el día de mañana una comida, a varios de sus amigos que están en vísperas de ausentarse.

—La señora San Román que llegó

últimamente de Oruro se encuentra enferma.

Es atendida por el doctor Lino Urquieta.

—El caballero peruano don Ernesto Flores, que ha permanecido algunos días en esta ciudad, con objeto de visitar a su hermano Carlos, volverá el próximo lunes a Moquegua, lugar de su residencia.

—El señor Manuel Sotomayor tiene enferma a una de sus niñas, víctima del sarampión.

—La asiste el doctor N. Aramayo.

—Hoy ha emprendido viaje a Oruro el señor Federico Kommert, socio de la casa Gedes Kommert y Cº

Va con asuntos relacionados a su casa comercial.

—También se dirige al mismo lugar el señor Jorge Harrison, representante de la casa comercial Harrison y Böttiger de esta ciudad.

—Por la diligencia de hoy volvió a Oruro el señor Germán Centellas, que vino por pocos días, con asuntos particulares.

—El señor Centellas, es cajero de la oficina del Banco Nacional, en aquella ciudad.

—Dos niños del señor R. Akerman, se encuentran enfermos.

Están al cuidado del doctor Urquieta.

—D. José Paravicini volvió hoy a Oruro.

Inhumación

Con numeroso cortejo fúnebre fueron trasladados en la mañana de ayer al Cementerio, los restos del que fué señor Antonio Guerrero.

En Honor del Sr. Pardo

A la comida que esta tarde ofrecen S. E. el Presidente y su señora en obsequio de don Felipe Pardo asistirán: Dr. Eliodoro Villazon Iervide Presidente de la República don Claudio Pinilla y señora, don Daniel del Castillo y señora, don Anibal Capriles y señora, don Juan M. Saracho, Ministros de Estado; don Fermín Prudencio, Prefecto del Departamento, don Heriberto Gutiérrez Presidente del H. Concejo Municipal, don Alejandro Lafuente Encargado de Negocios del Perú, don Benedito Goytia con su señora é hijas; don Luis Salinas Vega y don José Carrasco.

LA PAZ

En pro de la mendicidad.—El Honorable Concejo Municipal, en sesión de anoche y previo informe de la comisión ad hoc, ha resuelto elevar a Bs. 40,000 los 21,000 todos por el H. Senado.

Proporcionar trabajo a 1,200 obreros fijando los jornales de 40 30 y 25 centavos diarios a los hombres, mujeres, y niños, respectivamente.

Establecer la «Olla de los Pobres» iniciada tan oportunamente por nuestro diario, donde se proporcionarán 800 raciones diarias de alimento para los ancianos, mujeres y niños que no puedan adquirirlo por el trabajo. Para esta ejecución se aprovecharán los servicios de la humanitaria Sociedad de Beneficencia de señoras, quienes deberán formar ocho comisiones para que se encarguen de la confección y demás detalles de esta sección.

Se dirigirá el Consejo al Ilustrísimo Obispo Armenta, para que los conventos existentes en la ciudad, presten su ayuda positiva, proporcionando locales y cuanto les sea posible para la mejor ejecución de esta medida.

Para estas iniciativas se pondrá de acuerdo el Presidente del Concejo, con el Prefecto del Departamento.

Mal hijo.—A la Policía de seguridad ha sido conducido un sujeto que responde al nombre de José Asturiza, por haber cometido el delito de faltar gravemente a su madre, la que formuló su queja.

Calle Murillo.—Se ha comenzado a hacer el rebaje de la calle Murillo en la cuadra próxima al parque Pando.

Conviendría que para la nivelación de esta calle se adopte el plan de las casas recientemente edificadas, para no ocasionar perjuicios a los propietarios de ellas, que tendrían que reclamar con justicia del daño que se les irrogue haciendo que sus edificios queden en una altura desproporcionada.

Suponemos que el H. Concejo al emprender este trabajo ha tomado en cuenta la circunstancia que anotamos para no dar lugar a posteriores reclamos, porque es también preciso que en esta clase de obras se manifieste algo de buen sentido.

Almanaque Espoliadores.—Ayer ha distribuido la Cervecería Nacional Boliviana a su clientela, muy bonitos cromos.

Agradecemos los que se nos han enviado.

Felicitación.—Los representantes de Cochabamba, Senadores y Diputados, dirigieron ayer un telegrama de felicitación al Prefecto, de ese Departamento, por la inauguración y del camino al Chimore.

Hospitales.—El señor Heriberto Gutiérrez Presidente del H. Concejo Municipal, que no obstante sus delicadas tareas bancarias, se consagra de una manera decidida al bien del pueblo, ha dispuesto se habilite con algunas camas, el antiguo local del Museo por no existir sitios en los hospitales donde colocar a los muchos desvalidos que acuden en demanda de secorro.

Allanamiento.—El señor Galo Atristain se ha querrelado, contra varios individuos por allanamiento de domicilio y sustracción de especies de la casa de su padre.

La denuncia ha pasado al señor Agente Fiscal.

Bachillerías.—Ayer se ha recibido las pruebas de los alumnos, aspirantes al Grado de Bachiller en Derecho.

El Tribunal ad hoc estaba formado de los siguientes señores: Teodomiro Camacho, Juan B. Rada, Rosendo Hurtado y José Palma y V.

Hoy se procederá a la calificación.

Por telegrama.—El vapor «Yavari» salió de Puno a horas 7. 20 a. m. con 129 toneladas de carga.

Pasajeros: en la 2ª, entre ellos C. Gutheridge, D. Roulton, A. Arguedas, Bischoffhausen y María Silva; en la 1ª, uno.

Pasajeros.—Por la diligencia de hoy parten los siguientes pasajeros con dirección a Oruro: Adelajda García y dos de familia, Germán Centellas y sirviente, José Paravicini, Federico Kommert y sirviente, W. R. Rumbold Jorge Harrison.

La olla del pobre.—Ayer sesionó el Directorio de la Sociedad de Beneficencia de señoras bajo la Presidencia de doña Isolina de Soruco y acordaron: 1º dirigirse a la Municipalidad ofreciendo el concurso de la Sociedad para combatir la miseria.

2º Solicitar del Concejo una parte de los fondos votados por el Congreso para ese fin.

3º Establecer en los ocho conventos de la ciudad la repartición diaria de comida para los ancianos, los niños y las madres con criaturas que no puedan trabajar en las obras emprendidas.

4º Nombrar Comisiones para recoger víveres y fondos.

—Varias señoras se han dirigido a la señora de Soruco ofreciendo su cooperación personal.

—En la próxima reunión deberá tratarse de los medios de proporcionar alojamiento a las mujeres y a los ancianos.

Con la contestación que se recibía de la Municipalidad se tomarán otros acuerdos.

Indudablemente la acción de las señoras, ha de contribuir a mitigar la triste situación de tanto desvalido.

Por los muertos.—El Inspector de Hospitales señor Natalio Aramayo, obtuvo anoche que el H. Concejo Municipal, vote una suma para proporcionar mortajas a los desvalidos que fallecen en los Hospitales de esta ciudad.

Nuestro servicio telegráfico.

En nuestra edición de ayer, no hemos registrado noticias telegráficas del Exterior por la vía Gálveston, a causa de haberse interrumpido esta línea; pero en cambio hemos dado abundantes noticias, transmitidas por la línea de Buenos Aires.

Ya hemos dicho que cuando está expedita la vía de Buenos Aires, nos presta los más importantes servicios. Ahora podemos agregar, que el nuevo corresponsal que hemos constituido en dicha capital, un experto y distinguido caballero, diarista de profesión, ha recibido instrucciones de nuestro diario para mejorar el servicio de noticias, dando mayor amplitud a los despachos.

En efecto, ya hemos comenzado a recibir en esta forma nuestros telegramas, como se habrá notado en el número de ayer, en que, entre otras importantes noticias, se registran con alguna amplitud los detalles de una sesión del parlamento francés, dando cuenta de la crisis política que atraviesa ese país.

# Municipal

## Estadística del consumo de ganado vacuno, lanar y porcino en los 12 meses del año 1904

	MERCADO		SAN FRANCISCO		SAN SEBASTIAN	
	Reses	Cerdos	Reses	Cerdos	Reses	Cerdos
Enero 1904	817	2,578	130	216	28	265
Febrero 1904	642	2,294	99	167	82	175
Marzo 1904	633	2,589	113	194	43	169
Abril 1904	672	2,067	144	202	52	108
Mayo 1904	703	2,589	127	204	64	117
Junio 1904	725	2,164	167	215	114	69
Julio 1904	761	2,667	206	219	102	80
Agosto 1904	848	2,337	144	201	85	104
Septiembre 1904	641	1,645	191	185	75	104
Octubre 1904	705	2,017	154	207	87	128
Noviembre 1904	689	1,541	107	194	41	124
Diciembre 1904	682	1,432	99	206	70	110
<b>Total</b>	<b>8,318</b>	<b>25,920</b>	<b>1,681</b>	<b>2,410</b>	<b>11,907</b>	<b>670</b>

# LA NACIONAL

## Fabrica de Tabacos, Cigarros y Cigarrillos

La nueva marquilla "Aguila" que ofrece al público esta fábrica, tiene una hermosa colección de figuritas de la guerra

### Ruso-Japonesa

de sus principales personajes. Estos cigarrillos, de la nueva marquilla, superan a todos los de a 10 centavos, en calidad y presentación.

Prueben todos los aficionados  
 Rey de Castro Flores y Ca

# ESTANCO

## DE ALCOHOLES

Avisamos al Comercio y al público en general que para todo asunto referente al Estanco de Alcoholes, deberán entenderse con los administradores.

### Dr. Luis Pierola

Médico y Cirujano  
 Consultas de 12 a 3 p. m.  
 Plaza Alonso de Mendoza N° 17.  
 6 15v

### Crédito

#### Hipotecario de Bolivia.

De conformidad con el artículo 41 de los Estatutos y por orden del Consejo de Administración, se convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el salón del Banco el 3 de Febrero próximo horas 1 p. m.

El libro de transferencias queda cerrado hasta el día siguiente que se reuna la Junta General ordinaria.

La Paz, 3 de Enero de 1905.  
 ALEJANDRO SORUCO,  
 Administrador

# AVISO

En venta una chaora bien situada en la garita de Potopoto llamada Soqueri suburbios de esta ciudad.

Para convenir verse con el propietario en la calle Ballivian N° 36  
 1315 5v

# CAJA FIERRO

PARA Bancos hay en venta EN EL Gran Hotel Guiber

# Aviso oficial.

Por orden del señor Prefecto y Comandante General del Departamento se convocó para que presenten sus propuestas en pliegos cerrados, hasta el día veinte del presente mes horas dos p. m. para el servicio de las postas de la Ventilla, Aroma, Chijta y Fanduro de la Provincia de Sibicán, las que se presentarán hasta el día indicado en la Secretaría de la Prefectura con el correspondiente timbre, debiendo ser aceptadas las que ofrezcan mejores garantías.

Para el servicio de pasajeros habrá en cada establecimiento seis postillones y por lo menos de diez a doce bestias útiles sin manías ó resacas, á fin de evitar cualquier desgracia.

Los maestros de postas proporcionarán a los transeúntes los auxilios necesarios según los precios designados de antemano en una tarifa.

Tendrán decentemente arreglados cuando menos tres habitaciones y un galpón ó corredor cubierto para hospedaje de segunda clase.

Los animales se conservarán en el mejor estado posible de aseó y comodidad.

Es obligación de los maestros de posta proporcionar comida, agua caliente etc para los transeúntes y forraje para las bestias, por sus justos precios.

De ninguna manera podrán los maestros de posta hacer el servicio público negando sin justas causas, comida, forraje, postillones ó animales.

Dando además cumplimiento al Reglamento de postas de veinte de Enero de 1872.

Las personas interesadas pueden presentar hasta el día hora designados en la Secretaría de la Prefectura.

La Paz, Enero 5 de 1905.—Ruperto Barrera.—Notario de Hacienda, Gobierno y Guerra.

Be copia fiel Barreta  
 1309 10v

## Intereses generales

### COMPANIA DE SEGUROS "LA URBANA"

#### Seguro mútuo sobre la vida

Lima, Diciembre 2 de 1904.  
 Señor gerente de la Compañía de seguros "La Urbana"

Muy señor mío: Habiendo tenido la fatalidad de perder á mi esposa, que fué víctima de la terrible epidemia de cholera que asoló el territorio alcaudado por la póliza N° 250 de seguro mútuo sobre la vida, en que está asegurada mi difunto esposo don Celestino Huertas, en esa compañía.

Al acusarle á usted recibo por el pago del seguro, no puedo menos que manifestarle mi profundo agradecimiento por su benevolencia, pues sin la eficaz gestión alguna, ha tenido usted la galantería de exigirme la presentación de la póliza para cancelarla inmediatamente.

Reciba usted mi más profundo agradecimiento, lo mismo que el de mis dos tíernos hijos.

(Firmado)—Rosa Domínguez viuda de Huertas.

### A LOS ASEGURADOS

Como se ve por la carta que antecede ha ocurrido el fallecimiento de don Celestino Huertas asegurado en esta compañía bajo póliza N° 250, serie A, lo que participando á los asegurados para el cumplimiento de la cláusula 4ª

Lima, 15 de Diciembre de 1904.  
 El Gerente,  
 Carlos Flores Quiñola,  
 Agente General en Bolivia—Teatro 87

### BANCO AGRICOLA

Los señores accionistas del Banco Agrícola tienen á su disposición, desde esta fecha, y en la Caja de dicho Banco, el dividendo de seis Bs. por acción, acordado por la Junta General, en su sesión del 14 del corriente.

La Paz, 15 de Enero de 1905.  
 1315 10v M. Acosta A.—Contador.

### Sociedad de Propietarios

DE Yungas es Inquisivi.

### NEVA CONVOCATORIA

No habiéndose reunido el quorum prescrito por el artículo 12 de los Estatutos, se convoca nuevamente á los señores propietarios, á la Junta General que tendrá lugar el día viernes 27 del actual, horas 1 p. m., en casa del Presidente don Héctor Ormachea, advirtiéndose que los acuerdos que se tomen no podrán ser observados, por los propietarios no concurrentes, de conformidad á lo dispuesto en el artículo 11 de dichos Estatutos.

La Paz, Enero 16 de 1905.

El Secretario,  
 1318 10v.

## ESTANCO DE ALCOHOLES.

### AVISO A LOS IMPORTADORES DE AGUARDIENTES

Se previene á los importadores de aguardientes extranjeros que antes de internarse en la república, deberán solicitar de la administración la correspondiente guía de tránsito, sin cuyo requisito se considerará la internación clandestina y sujeta á la pena de Comiso.

La oficina de la administración está situada en la calle del Teatro N° 23, al respecto de los señores  
 R. Vizueta y Ca.

# VON C. CE DERSTROEM

Profesor especialista de la capital de Suecia (Stockholm).

Consultas en el Instituto de 9 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. también á domicilio

42—Calle Chirinos—42

LA PAZ

El Instituto cuenta con las instalaciones más perfeccionadas en su género

El procedimiento es:

El Masaje terapéutico (Especialidad Sueca) Manual, eléctrico, neumático y vibratorio y cosmético.



### Cura:

1º—Las enfermedades del cerebro y de los nervios, como parálisis, parálisis de los músculos vocales, parálisis vesical é incontinencia de orina, anemia cerebral, neurastenia, insomnio, tórdera, dolores de cabeza, neuralgia, ciática, asma y debilidad nerviosa.

2º—Las enfermedades de los músculos y articulaciones en general, como son el reumatismo muscular y articular, lumbago, gota, atrofia muscular, progresiva, torceduras, fracturas, elevación de la columna vertebral, deformaciones de los pies, rigidez como consecuencia de continuos uso de operaciones, debilidad muscular, especialmente en las señoras después del parto.

3º—También las de los órganos interiores: debilidad del músculo cardíaco, degeneración grasosa del corazón, arterio esclerosis, clorosis, anemia, obesidad, diabetes, raquismo, complicaciones de los riñones, de la vejiga, de la próstata y del hígado, dilatación del estómago, acumulación de gases, dispepsia, estitiques, diarrea crónica.

4º—Enfermedades crónicas de las fosas nasales, faringitis, faringitis, oído y ojo.

5º—Enfermedades de señoras, como menstruación difícil, inflamaciones crónicas de la matriz (metritis y parametritis), prolapso del útero y vagina, desviaciones de la matriz (Método del Profesor sueco Dr. Thure Brandt).

6º—Enfermedades de hombres, como gonorrea crónica, estrechez uretral, hipertrofia prostática, spermatocestitis.

7º—Toda clase de debilidades de señoras y hombres.

8º—Los defectos de la belleza del rostro humano.

El Masaje del rector se impone como una necesidad á todas las personas cuyo trabajo les obliga estar sentados la mayor parte del día y que por este motivo sufren frecuentemente perturbaciones del corazón, del hígado, de los riñones, del estómago y de los intestinos. Tanto á éstos, cuanto á los que por la misma causa padecen de un estado de excitación ó de debilidad sexual ó cuyos órganos del vientro no funcionan con regularidad, cura completamente el Masaje terapéutico sueco.

Gimnasia sueca (escalar y médica) y Ortopedia recomendada en los niños á 4 años y poco después, es especial cuando tienen desviaciones de la columna vertebral ó la capacidad respiratoria es insuficiente.

Invito á todos los enfermos de valer de mis consultas, serán bien atendidos y sabré responder á su confianza guardando el respectivo sigilo profesional.

A los interesados se distribuyen libros sobre la materia gratuitamente, 110 1380

42—Calle Chirinos—42

# Sastrería Pacea

## BONIFACIO CHAVEZ

Cortador y Proprietario.

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha trasladado su establecimiento de sastrería a la calle Yanacocha Nos. 55 y 57 al lado de la tienda del señor Gómez Sanchez.

Así mismo ofrece un buen servicio con la mayor puntualidad y esmero, para esto cuenta con los mejores operarios.  
 Recibe los últimos figurines de la moda, cada trimestre.

# Banco

## Industrial de La Paz

Se convoca á junta general extraordinaria de Accionistas en este Banco que tendrá lugar el 28 de Enero próximo á las 1 p. m., en el local de la Institución, con el objeto de deliberar y resolver respecto de varias reformas en los Estatutos que el Directorio ha resuelto someter á la resolución de los señores accionistas en la siguiente forma:

Artículo primero.—Se constituye una Sociedad anónima para el establecimiento de un Banco de depósitos, descuentos y préstamos, bajo el título de "Banco Industrial".

Artículo segundo.—El Banco tendrá su domicilio legal y su Oficina principal en La Paz, pudiendo establecer oficinas ó agencias en cualquiera otros puntos de la República, cuando lo acuerde el Directorio.

Artículo quinto.—La Dirección General del Banco estará á cargo de un Directorio residente en la ciudad de La Paz, compuesto de cinco accionistas como directores y cinco suplentes, elegidos todos en junta general, conforme á los requisitos que exige este estatuto.

Artículo 23.—Cuando un miembro de directorio dejase de asistir á las reuniones de él, por más de seis meses, quedará de hecho relevado de ese cargo y se llamará con calidad de propietario al primer suplente que terminará el periodo de su mandato. Si dos ó más suplentes hubiesen obtenido en su elección igual número de votos será designado por la suerte.

Artículo 54.—Cada acción dará derecho á un voto. Un solo accionista no podrá representar como apoderado más de tres acciones.

La Paz, Diciembre 27 de 1904.  
 Por el Banco Industrial de La Paz  
 H. Gutiérrez—Director-Gero

## N. H. Foulkes AGENTE COMISIONISTA

Calle Evaristo Valle 63—65 & 67  
 Constantemente en Venta:

Carbón de piedra..... Bs. 5.60 qft  
 Coke..... 7.20

Carbón de Palo y Vareta  
 —Y FOR MAYOR—

Alifonques  
 Almídam en saquitos  
 Arroz entero  
 Arroz partido  
 Chalanas gordas  
 Chanacas  
 Chuño del Guzco  
 Camarones frescos  
 Escabeche de Corbina  
 Higos secos  
 Jabón blanco y azul  
 Telas de lana pura,  
 "Lucra"

1906 P. Agua mineral, marca Socosana

## Comisión

encargada del levantamiento Minero de Milluni y Huayna Potosi.

El jefe de la Comisión, convoca á los propietarios de dichas regiones, para la presentación de títulos de propiedad, desde el doce del corriente al 22 del mismo de 9 a. m. á 11 y de 1 p. m. á 4, en la casa Aborro del Hogar, Avenida 12 de Diciembre, según orden prefectural.  
 1391 v7, La Paz Enero 10 de 1905.